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2020년 원격대학원 만족도 결과 요약

□ 참여자 정보  

-> 2020년 2학기 원격대학원 재학생 237명 중 74명의 학생이 응답하여

31.22%의 응답율을 보임. 음악치료학과 25.7%, 교육공학과 24.3%, 영·유

아교육학과 23.0%, 향장미용학과 13.5%, 실버비즈니스학과 6.8%, 창의콘

텐츠학과 5.4% 참여한 것으로 나타남

□ 최근 3개 연도 비교 

-> 원격대학원 재학생 만족도 조사 결과, 전년 대비 0.03점 상승한 것으로

나타남(2020년 문항을 기준으로 평균을 구함)

-> 영역별로 온라인 수업 만족도(4.24점)가 가장 높고, 교수진 만족도(4.22점),

종합만족도(4.06점), 코로나 19 관련 만족도(4.02점), 도서관 만족도(3.98

점), 정보화시설 만족도(3.96점), 행정서비스 만족도(3.88점), 등록금 및 장

학금 만족도(2.95점) 순으로 나타났음

-> 전년 대비 등록금 및 장학금(0.42점)영역의 만족도 상승 폭이 가장 큰 것

으로 나타남



- 2 -

□ 코로나 19 

-> 코로나 19와 관련한 영역은 유연한 학사제도 운영 만족도(3.92점)가 가장

낮았음. 반면에, 온라인교육시스템(스노우보드) 활용(4.19점)에서 높은 만

족도를 보였음

□ 학과에 따른 비교

-> 학과 간 비교 결과, 창의콘텐츠학과와 실버비즈니스학과 재학생의 만족도

가 타 학과 재학생에 비해 높은 것으로 나타났으며, 음악치료학과 재학

생의 만족도는 전반적으로 낮은 것으로 나타남

□ 학기에 따른 비교

-> 코로나 19, 장학금/등록금, 도서관, 정보화 시설 영역은 전반적으로 1학기

재학생이 타 학기 재학생보다 만족하고 있는 것으로 나타남. 반면에, 교

수진, 온라인 수업 콘텐츠 및 시스템, 행정서비스, 종합만족도 영역은 3

학기 재학생이 타 학기 재학생보다 만족하고 있는 것으로 나타남

□  주관식 의견  

-> 온라인 강의이용 환경 개선, 등록금 인하, 소통 개선, 다양한 과목 선택

에 대한 의견이 있었음


